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Пристосування є фундаментальною 
властивістю живої матерії. Щоб вид зберіг 
свою популяцію, його особини повинні 
виживати і розмножуватися. Певні комбіна-
ції умов навколишнього середовища необ-
хідні для кожного виду, щоб переносити 
фізичне середовище, отримувати енергію і 

поживні речовини та уникати хижаків [28]. 
Ми можемо сказати, що це спосіб життя 
виду, який включає його умови, ресурси, які 
він використовує, і то, як він взаємодіє з 
навколишнім середовищем та з іншими 
видами в ньому. Ці вимоги абстрактно нази-
ваються екологічною нішею. Хатчінсон 
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У роботі наведено результати дослідження  екологічної ніші мікромолюска Vallonia 
pulchella (Muller 1774), з використанням едафічних та фітоіндикаційних показників. 
Дослідження проведено в червні 2018 року  на науково-дослідній ділянці у межах 
Нікопольського марганцеворудного басейну, а саме у дерново-літогенних ґрунтах на 
сіро-зелених глинах. В результаті експериментальних досліджень встановлено, що 
середня твердість ґрунту зростає з глибиною вниз за профілем. В аналізі агрегатних 
фракцій чисельність молюска має амплітудний характер, і варіює у діапазоні від 10,53 
% до 2,69 %, найбільша їх кількість припадає на агрегатні фракції 2-3 мм (22,61 %), най-
менша – <0,25мм (2,69 %). Встановлено залежність чисельності мікромолюска від еда-
фічних властивостей біогеоценозу та фітоіндикаційних  показників. Виявлено, що 
характерною особливістю досліджуваної території є підвищений рівень органічних 
речовин, а також забезпеченість ґрунту азотом. На підставі наданої  едафічної та  фіто-
індикаційної характеристики оцінено властивості екологічної ніші Vallonia pulchella. 
Отримані результати можуть розглядатися як базові при екологічній оцінці штучних 
ґрунтоподібних конструкцій. Подальші дослідження будуть спрямовані на аналіз угру-
повань мікромолюска в просторово-часовій динаміці.
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азоту і фосфору в ґрунті [30]. Оскільки вони 
можуть фіксувати кальцій за допомогою 
внутрішньої позаклітинної біомінералізації  
[29], так само вони здатні утриманню каль-
цію з верхнього шару ґрунту, в результаті 
чого їх оболонки є важливим джерелом 
кальцію для птахів [16]. Найбільший вплив 
на наземних молюсків здійснюють темпера-
тура і вологість. Решта кліматичні чинники 
або впливають на молюсків значно слабкі-
ше, або позначаються не безпосередньо, а 
через зміни вологості і температури [8]. 
Місцеперебування тварин характеризуєть-
ся наявністю на певній території ресурсів і 
умов для виду, унаслідок чого стає можли-
вою заселеність цієї території, зокрема його 
виживання, розмноження і конкуренто-
спроможність [17].

Мікромолюск Vallonia pulchella часто 
зустрічається в трав'янистих місцях, лугах, 
уздовж узбіч і газонів [19]. Однак, у Європі 
мікромолюск мешкає у вологих лугах і боло-
тах, а також у сухих дюнах [23]. Цей вид є 
голандричний, зустрічається по всьому світу 
в високих широтах. На відміну від деяких 
інших видів Валлоній, V. pulchella, ймовір-
но, є аборигенним – зустрічається в плейсто-
ценових відкладеннях і місцевих лугах [27].

Видовий склад наземних молюсків 
України вивчено досить нерівномірно [1]. 
Цей факт, на наш погляд, зумовлений недо-
статньою кількістю знань, про наземних 
молюсків які ведуть прихований спосіб 
життя та є значно меншими за розміром від 
багатьох видів. У свою чергу, Н. В. Сверлова 
і Р. І. Гураль (2005) [12], наголошують на 
недостатньому висвітлені цієї групи тварин 
у підручниках зоології [3].

Актуальність статті зумовлена потребою 
дослідження впливу едафічних властивос-
тей (твердість та агрегатний склад) і фітоін-
дикаційних  показників на молюска, що 
мешкає на штучних ґрунтоподібних кон-
струкціях у межах Нікопольського марган-
цеворудного басейну, а саме у дерново-літо-
генних ґрунтах на сіро-зелених глинах.

(1957) [20] визначає екологічну нішу як 
гіпероб'ем в багатовимірному просторі, 
обумовленому змінами навколишнього 
середовища, де вид потенційно може під-
тримувати життєздатність популяцій.

 З огляду на це, застосування терміну 
«ніша» є доцільним як по відношенню до 
організму, так і по відношенню до популя-
ції або виду [11]. Ці ідеї становлять основу 
факторного аналізу екологічної ніші, у 
якому передбачається, що види розподіле-
ні невипадково і пов’язані екогеографіч-
ними змінами середовища [18]. Концепція 
екологічної ніші зазнала кілька суттєвих 
змін, але все ще є основним евристичним 
інструментом для нашого розуміння при-
роди. Дослідження, присвячені теорії еко-
логічної ніші, отримали надзвичайно 
широкий розвиток. Але, незважаючи на 
значний обсяг фактичних даних і теоре-
тичних знань, концепція ніші ще недо-
статньо розроблена і викликає багато 
суперечок серед екологів. Поки не вдаєть-
ся повною мірою визначити чи існують в 
природі вільні екологічні ніші, які можуть 
займатися різними видами, або ж ніша 
формується в результаті власної життєді-
яльності організмів того чи іншого виду.

Значна частина досліджень, присвячена 
вибору наземними молюсками середовища 
існування, ґрунтується на порівнянні угрупо-
вань молюсків і географічно різних точок 
відбору проб, які відрізняються рослинним 
покривом, типом ґрунтів, рівнем вологості 
[24; 25; 26; 31]. Встановлено вплив на розпо-
діл видів, які зазвичай просторово структу-
ровані, оскільки угруповання також мають 
просторову структуру [14].  Численні експе-
рименти довели, що наземні молюски впли-
вають на кругообіг макропоживних речо-
вин в умовах підвищеної вологості, перероз-
поділяючи азот в ґрунті [21; 22]. 
Високоселективне годування деяких видів 
наземних молюсків може привести до зміни 
складу рослин через підвищення селектив-
ного тиску, викликаного змінами вмісту 
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сено показники: гідроморф (Hd), змінно-
сті зволоження (fH), аерації (Ae), режиму 
кислотності (Rc), сольового режиму (Sl), 
змісту карбонатних солей (Ca), вмісту 
засвоюваних форм азоту (Nt). До кліма-
тичних шкал належать показники: термо-
режиму (Tm), омброрежиму (Om), кріоре-
жиму (Cr) і континентальності клімату 
(Kn). Окрім зазначених, виокремлюються 
ще шкала освітлення (Lc), яку характери-
зують як мікрокліматичну шкалу. 

Статистичні розрахунки проведено за 
допомогою програми Microsoft Excel 2010. 
При цьому середня чисельностість популя-
цій молюсків встановлена із припущенням 
про розподіл випадкової величини за зако-
ном Пуассона та отримана за формулою [13]:

,ln 0

n
nD

де D – оцінка середнього, n0 – число 
проб без присутності особин даного виду; 
n – загальне число проб.

Результати та їх обговорення. У межах 
дослідження було обстежено повітряно-су-
хий ґрунт вагою 10,5 кг, у якому виявлено 
238 екземплярів Vallonia pulchella (Muller, 
1774). Щільність виду в дерново-літоген-
них ґрунтах на сіро-зелених глинах в період 
дослідження склала 2,27 екз/м2. Середнє 
значення твердості ґрунту зростає від 2,16 
МПа на поверхні до 8,37 МПа на глибині 50 
см вниз за профілем (табл. 1). 

Перевищення граничного для коренів 
рослин рівня твердості ґрунту (3 МПа) [5] 
знаходиться на рівні 6,157. Коефіцієнт 
варіації цієї величини значний і складає 
21,75%. Зазначена твердість, досліджена 
низкою авторів, є критичною для росту 
коренів рослин [9; 2]. При опорі ґрунту 
вище 3 МПа кореневі волосоки не в змозі 
його подолати, він припиняє своє зростан-
ня [6]. Чисельність мікромолюска прямо 
пропорційно залежить від твердості ґрун-
ту. Найбільша чисельність Vallonia 
pulchella спостерігається на глибині 45-50 

Метою роботи було дослідити екологіч-
ну нішу мікромоллюска Vallonia pulchella 
(Muller 1774), в термінах едафічних власти-
востей і властивостей рослинного покриву.

Матеріали і методи дослідження. 
Матеріали для проведення дослідження 
було відібрано на науково-дослідній ділянці 
Дніпропетровського аграрно-економічно-
го університету (Нікопольський марганце-
ворудний басейн) в червні 2018 року. 
Проби було зроблено в дерново-літоген-
них ґрунтах на сіро-зелених глинах. Кожен 
експериментальний полігон складав зі 105 
точок  відбору проб, розташованих у межах 
7 трансект (по 15 точок у кожній). Відстань 
між точками становить 3 м.  Облік ґрунто-
вих безхребетних було  проведено методом 
ґрунтових прикопок і ручної розбірки ґрун-
тових зразків. Розмір проби визначався 
стандартними методиками ґрунтово-зооло-
гічних досліджень і становив 0,25 – 0,25 м 
на глибину  трапляня тварин.

Вимірювання твердість ґрунтів було 
здійснено в польових умовах за допомогою 
ручного пенетрометра Eijkelkamp на гли-
бину до 50 см із інтервалом 5 см. Середня 
похибка результатів вимірювань приладу 
складає ± 8%. Вимірювання проводились 
конусом із розміром поперечного перерізу  
1 см2. У межах кожної клітини вимірюван-
ня твердості ґрунту здійснювали одноразо-
во. Вимірювання електричної провідності 
ґрунту  відбувалося за допомогою сенсора 
HI 76305 (Hanna Instruments, Woodsocket, 
R. I.), який працює спільно з портативним 
пристроєм HI 993310. Тестер оцінює загаль-
ну електропровідність ґрунту, тобто загаль-
ну провідність ґрунтового повітря, води і 
часток. Результати вимірювань пристрою 
представлено в одиницях насичення ґрун-
тового розчину солями (г/л)  [10]. 

Визначення агрегатного складу здій-
снювалося за допомогою сухого просію-
вання [4]. Фітоіндикаційні шкали наведе-
ні за Я. П. Дідухом (Didukh, 2011) [15]. До 
едафічної фітоіндикаційної шкали відне-
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різного розміру істотно впливають на так-
сономічний склад і визначають функціо-
нальний стан мікробіома в цілому. 
Існування агрегатів, різних за розміром, 
залежить від мікрозональності, що безпо-
середньо впливає на молюска. Не є винят-
ком те, що на чисельність Vallonia pulchella 
вплинули розміри  макроагрегатів, які  
мають гарну водо- і повітропроникність, 
сприятливий температурний режим, висо-
ка протиерозійна стійкість, сприятливі 
умови проростання насіння і поширення 
кореневих систем рослин. Саме це є необ-
хідною умовою для забезпечення життєді-
яльності молюсків, їхнього дихання і пере-
міщення. Дрібні агрегати формують систе-
му пір малих розмірів, що несприятливо 
впливають на  життя мікромоллюска. 

Ареал, у якому мешкає Vallonia pulchella,  
характеризується наступними значеннями 
екологічних факторів: за фітоіндикаційним 
оцінюванням рівень  вологості (Hd)  едафо-
топу варіює в межах від 7,14 до 10,51,  що 
відповідає умовам, сприятливим для субксе-
рофіту [15]. Середнє значення режиму кон-

см, причиною цього є розгалуженість 
кореневих волосків, які, в свою чергу, є 
домівкою для багатьох мікроорганізмів. 

Просторова мінливість агрегатного 
складу - важливий індикатор якості ґрунтів 
і інтенсивності процесу рекультивації [5]. 
Аналіз отриманих даних свідчить проте, 
що переважаючою фракцією є агрегати з 
розмірами 2-3 мм (22,61%) і 3-5 мм (18,86 
%) (табл.2). Дещо поступаються з огляду на 
відносну частку фракції розміром 1-2 мм, 
інші фракції характеризуються участю в 
агрегатній структурі на рівні 5,32-10,53 %. 

Чисельність Vallonia pulchella має амплі-
тудний характер, найбільша їх кількість 
припадає на агрегатні фракції 2-3 мм, на 
рівні більше <10 мм та 5-7 мм спостерігаєть-
ся  спад чисельності молюска. 
Рівномірнішою є чисельність Vallonia 
pulchella  при зростанні компоненти дріб-
них агрегатів – <0,25, 0,25-0,5, 0,5-1 мм. 
Вочевидь нерівномірне надходження орга-
нічних залишків і кореневих ексудатів 
вплинуло на зональний розподіл мікромо-
люска. У такий спосіб ґрунтові агрегати 

1. Твердість ґрунту пробної ділянки (МПа), (n=105)

Параметри середовища Середнє
Довірчий інтервал

CV, %
95% -95%

1 2 3 4 5

0–5 2,16 2,31 2,00 37,61

5–10 3,44 3,76 3,12 48,76

10–15 4,97 5,13 4,81 16,88

15–20 6,01 6,11 5,9 9,34

20–25 6,55 6,68 6,42 10,36

25–30 7,12 7,34 6,9 15,81

30–35 7,22 7,48 6,97 18,76

35–40 7,64 7,93 7,34 19,96

40–45 8,09 8,4 7,78 19,85

45–50 8,37 8,69 8,05 20,21

Глибина (в см), з якої починається твердість ґрунту

3 МПа 6,15 6,38 5,92 21,75
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континентальності клімату відображає 
складний характер впливу великих площ 
моря і суші на атмосферу та кліматоутворю-
ючі процеси (центри атмосферного тиску, 
характер циркуляції атмосфери, концен-
трації і розподілу вологи, кількості та пері-
одичності опадів, амплітуди температур і 
т.д.) [15].Середнє значення фітоіндікаціон-
ної шкали режиму континентальності (Кн) 
дорівнює 8,61, що відповідає геміконтинен-
тальному типу. Кріорежим відображає сту-
пінь морозності клімату – середню темпе-
ратуру найхолоднішого клімату [7]. Шкала 
кріоклімату варіює від 6,32 до 9,3. Середня 
оцінка його шкали на досліджуваній ділян-
ці склала 7,81, що відповідає температурі 
найхолоднішого місяця -2,78 ° С. Такий 
режим сприяє гемікріофітам. Світловий 
режим варіює в межах від 7,05 до 10,38. 
Середня оцінка освітлення становить 8,72, 
що є сприятливою для геліофітів [15].

Таким чином, фітоіндикаційне оціню-
вання дає більш стійку характеристику еко-
логічного стану в межах досліджуваної 
ділянки. Ймовірно, що обраний для розгля-
ду комплекс показників здатний повністю 
описати просторове варіювання чисельно-
сті молюска Vallonia pulchella у межах дослі-
джуваного полігону. Характерною особли-

трастності умов зволоження (fН) становить 
6,49 і відповідає гідроконтрастофільному 
типу, характерному для посушливих степо-
вих або вологих місць проживання, які утво-
рюються за умовах вкрай нерегулярного 
зволоження невеликого шару ґрунту, залито-
го опадами і талими водами [15] (табл.3). 

Кислотний режим (Rc) представлено 
нейтральними ґрунтами. Сольовий режим 
(Sl) являє собою субглікотрофом – небага-
тий солями, що містять гідрокарбонати та 
сліди сульфатионів і хлоридів. Уміст карбо-
натів у ґрунті (9,6) створює найбільш спри-
ятливі умови для гемікарбонатофілів. 
Досліджувана вибірка в засвоєнні вмісту 
азоту (Nt) представлена гемінітрофілами. 
Режим ґрунтового повітря створює сприят-
ливі умови для геміаерофобів. Терморежим 
(Tm) характеризує кількість тепла, що 
отримує територія поверхні за певний 
період. Для вивченої території середня 
оцінка терморежиму становить 9,63, що 
відповідає оптимуму для субмезотермів. 

Показник обмрорежиму інтегрує відно-
сини впливу опадів і термічних ресурсів 
[15]. У межах досліджуваної ділянки серед-
нє значення фітоіндикаціоної шкали омб-
роклімату дорівнює 11,29 – такий режим 
сприятливий для субаридофітів. Шкала 

2. Динаміка агрегатних структур за профілем,% (n=105)

Параметри середовища Середнє
Довірчий інтервал

CV, %
95% -95%

1 2 3 4 5

>10 10,53 11,56 9,49 51,45

7–10 7,26 7,73 6,8 33,36

5–7 8,24 8,76 7,71 33,30

3–5 18,86 20,01 17,71 31,89

2–3 22,61 23,43 21,79 18,90

1–2 18,09 18,74 17,43 18,90

0,5–1 5,39 5,81 4,97 41,01

0,25–0,5 5,92 6,44 5,41 45,63

<0,25 2,69 2,88 2,5 37,26
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чається перевагами істотного вмісту орга-
нічних речовин та азоту, більш високими 
значеннями омброклімату і режиму терміч-
ності за результатами фітоіндикаційного 
оцінювання. Вміст у ґрунті агрегатів 2-3 мм 
співпадає з більшим числом особин V.
pulchella. Дрібні агрегати (0,25-0,50 мм) 
вказують на райони з відносно несприятли-
вими умовами для мікромолюска.

Таким чином, варіювання чисельності 
мікромоллюска відбувається під впливом 
едафічних і рослинних факторів. Це, у свою 
чергу, визначає положення виду в угрупован-
ні та відтворює функціональну участь тва-
рин у біоценозі та середовищі існування.

вістю території, де мешкає мікромолюск є 
підвищений рівень і динамічний режим 
мінерального живлення та забезпеченість 
ґрунту азотом (СV = 10,85%), що підвищує 
трофність і знижує кислотність ґрунту, 
зумовлюючи оптимальні умови екологічно-
го оптимуму досліджуваного об'єкта.

Висновки. Результаті дослідження вста-
новили, що дерново-літогенні ґрунти на 
сіро-зелених глинах створюють сприятливі 
умови для Vallonia pulchella. Щільність 
населення мікромолюска протягом періоду 
дослідження досягає суттєвого значення. 
Маргінальність екологічної ніші V.pulchella 
продовж усього періоду дослідження визна-

3. Характеристика рослинного покриву пробної ділянки

Параметри середовища Середнє
Довірчий інтервал

CV, %
95% -95%

1 2 3 4 5

Фітоіндикаційні шкали Дідуха

Hd 8,82 10,51 7,14 6,40

fH 6,49 7,73 5,25 6,93

Rc 7,82 9,32 6,33 6,43

Sl 7,79 9,28 6,3 8,67

Ca 9,6 11,43 7,76 6,14

Nt 4,38 5,22 3,55 10,85

Ae 5,17 6,16 4,18 8,63

Tm 9,63 11,47 7,79 6,65

Om 11,29 13,45 9,13 3,75

Kn 8,61 10,25 6,69 9,84

Cr 7,81 9,3 6,32 7,60

Lc 8,72 10,38 7,05 0,48
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SUMMARY

Abstract. The results of the study of the ecological 
niche of vallonia pulchella (muller 1774), using edaph-
ic and phytoindication parameters, are presented in the 
paper. The research was conducted in June 2018 at a 
research site within the Nikopol Manganese ore basin, 
namely in turf-lithogenic soils on gray-green clays. The 
average penetration resistance of the soil was found 
increased with depth down the profile, as a result of the 
experiment studies.  In the analysis of aggregate frac-
tions, the number of molluscs has an amplitude charac-
ter, and varies in the range from 10,53% to 2,69%, 
the largest number of them is on aggregate fractions 2-3 
mm (22,61%), the smallest - <0,25 mm ( 2,69%). 
Dependence of the number of micro-mollusks on the 

edaphic properties of biogeocoenosis and phytoindica-
tion parameters was established. It was revealed that the 
characteristic feature of the investigated area is an ele-
vated level of organic substances, as well as the provi-
sion of soil with nitrogen. The properties of the environ-
mental niche Vallonia pulchella are estimated based on 
the provided edaphic and phytoindication characteris-
tics. The obtained results can be considered as basic in 
ecological evaluation of artificial ground-like structures. 
Further research will focus on the analysis of microme-
lux groups in spatial-temporal dynamics.

Keywords: phytoindication, soil penetration 
resistance, spatial heterogeneity, ecological niche, 
Vallonia pulchella
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АННОТАЦИЯ

Аннотация. В работе представлены результа-
ты исследования экологической ниши микромолюска 
Vallonia pulchella (Muller 1774), с использованием 
едафичних и фитоиндикацийних показателей. 
Исследование проведено в июне 2018 на научно-иссле-
довательском участке в пределах Никопольского мар-
ганцеворудного бассейна, а именно в дерново-литоген-
ных почвах на серо-зеленых глинах. В результате 
экспериментальных исследований установлено, что 
средняя твердость почвы возрастает с глубиной вниз 
по профилю. В анализе агрегатных фракций числен-
ность моллюска имеет амплитудный характер, и 
варьирует в диапазоне от 10,53% до 2,69%, наи-
большее их количество приходится на агрегатные 
фракции 2-3 мм (22,61%), наименьшая - <0,25мм ( 
2,69%). Установлена зависимость численности 

микромолюска от едафичних свойств биогеоценоза и 
фитоиндикацийних показателей. Обнаружено, что 
характерной особенностью исследуемой территории 
является повышенный уровень органических 
веществ, а также обеспеченность почвы азотом. На 
основании предоставленной эдафической и фитоин-
дикацийной характеристики оценены свойства 
экологической ниши Vallonia pulchella. Полученные 
результаты могут рассматриваться как базовые 
при экологической оценке искусственных почвоподоб-
ных конструкций. Дальнейшие исследования будут 
направлены на анализ группировок микромолюска в 
пространственно-временной динамике.

Ключевые слова: фитоиндикация, твердость 
почвы, пространственная неоднородность, экологи-
ческая ниша, Vallonia pulchella


